0.4.2 Aufgaben zu Stammbrichen

Aufgabe 1: Stammbriche
Wie groB ist der dargestellte Anteil des Kreises?

& e @

Aufgabe 2: Stammbriiche
Wie groB ist der dargestellte Anteil des Viereckes?

a) b) c) d)

Aufgabe 3: Stammbriiche
Wie groR ist der dargestellte Anteil der Figur?

a) b) c) d)

Aufgabe 4: Stammbriiche

Zerlege das Rechteck auf drei verschiedene Arten in vier gleich groRe Teile und markiere dann % des Rechtecks.

Aufgabe 5: Stammbriche

1 1 1
Farbe a) — b) = c) —
)2 )3 )4

d)

e) L der Strecke ein:  |— -
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Aufgabe 6: Stammbriiche
Welchen Bruchteil stellt der markierte Teilkorper jeweils dar?

a) b) c) d)
Autgabe+—Star .
Wig viele.Siehtell..... puntel, [Zehintel sendstel ergehen ein//j /]
Aufgabe 8: Stammbriiche
Welcher Bruchteil desselben Ganzen ist grof3er?
a) Ein Ganzes oder ein Halbes b) Ein Drittel oder ein Viertel ¢) Ein Finftel oder ein Sechstel?
Aufgabe 9: Stammbriiche
Ergénze den gezeichneten Flachenbruchteil jeweils zu einem Ganzen:
- . o)-| 2
t) 3 2




Aufgabe 10: Stammbriche in L&ngenangaben
Gib die Langen in der gegebenen Einheit an:

Beispiel: % m =20 cm, denn einerseits 1 m: 5 = % m und andererseits 1 m: 5 =20 cm.

a)incm: 1m;lm;im;im;im b) in m: lkm;lkm;lkm, L km;ikm, L km
2 4 10 20 100 2 4 8 10 25 50
. 1 1 1 . 1 1 1 1 1 1
c) in mm; =~ cm; = cm; — cm. dinmm: =m;=m;=m; —m;, — m;, — m
2 5 10 2 4 8 10 25 50
e) in mm: 1 cm; 1 dm; 1 m; lkm.
2 2 2 2
Aufgabe 11: Stammbruche in Gewichtsangaben
Gib die Gewichte in der gegebenen Einheit an:
. 1 1 1 1 1 . 1.1,.1 1 1 1
a)ing: — kg; — kg; — kg; — kg; —— k b)inkg: =t =t -t —t —=t —1t
)ing 59109209100910009 )924810 25 50
Aufgabe 12: Stammbrche in Zeitangaben
Gib die Zeitspanne in der gegebenen Einheit an:
a) in min: 1 h; 1 h; 1 h; L h; S h; 1 h b)ins: 1 min; 1 min; 1 min; 1 min; 1 min; ) min.
6 5 10 12 20 60 2 3 4 5 6 60
¢) in Monaten: la;la;la;la;ia d)inh: ld;ld,ld;ld;ld;id.
2 4 3 6 12 2 3 8 4 6 12

Aufgabe 13: Stammbriiche in Flachenangaben
Gib den Flacheninhalt in der gegebenen Einheit an. Zeichne die entsprechenden Teilflachen fir Teil a) in ein Dezimeterquadrat

a) incm?*: 1 dm?; 1 dm?; 1 dm?; 1 dm?; L gm b) in mm?: 1 cm?; L cm?; 1 cm?; 1 cm?; L e
2 4 10 100 2 4 5 10 100
ginha: L kmz L kmz Lmz L okmz L dina L ha & ha = ha: — ha
2 4 5 10 100 2 5 10 100
e) in mm? 1 cm?; 1 dm?; 1 m?; la
4 4 4 4

Aufgabe 14: Stammbriche in Volumenangaben

Gib den Volumeninhalt in der gegebenen Einheit an.

a) in ml: lI;EI;EI;EI;i ;LI;LI. b)inl:ima;lm;lm;lma;ima;ime’;im3
2 4 5 8 10 100 1000 2 4 5 8 100 1000

Aufgabe 15: Stammbriiche als Anteile
Gib den gegebenen Teil als Stammbruch bezogen auf das gegebene Ganze an:

Beispiel: 25 m = 4—10 km, denn 40-25 m =1 km bzw. 1 km: 40 =25 m.

a) 100 m; 200 m; 500 m; 250 m; 125 m; 50 m; 100 m; 20 m; 10 m; 5 m; 1 m von 1 km
b) 1 ml; 250 ml; 200 ml; 500 ml; 200 ml von 11

¢) 10 min; 5 min; 2 min; 20 min; 30 min; 15 min; 6 min; 12 minvon 1 h

Aufgabe 16: Stammbrche als Mehrfachbriiche

Erzeuge den gegeben Stammbruch durch weitere Aufteilung der gezeichneten Anteile:

@ b) 1:8=% =einAchtel:@
1 1 .
c) 1:9= 3 = ein Neuntel: @ d 1:10= T = ein Zehntel: @

a) 1:6= % = ein Sechstel:



0.4.2 Losungen zu den Aufgaben zu Stammbrichen

Aufgabe 1: Stammbriche

1 1 1 1
a) — b) — c) — d) —
) 7 ) 11 ) 12 ) 16
Aufgabe 2: Stammbriiche
1 1 1 1
a) = b) = c) = d) -
) 5 )5 ) 2 ) 3

Aufgabe 3: Stammbriiche
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Aufgabe 4: Stammbriiche

Aufgabe 5: Stammbriche

a)l:6von12 b)1:4von12 c)l:3von12 d)£:2von12e)i:1von12:
2 3 4 6 12
Aufgabe 6: Stammbriiche

mESEmn -

1 1
3 3 b) ) d)

Aufgabe 7: Stammbriche
Sieben Siebtel, Acht Achtel, Neun Neuntel, Zehn Zehntel, Hundert Hundertstel und Tausend Tausendstel ergeben jeweils ein
Ganzes!

Aufgabe 8: Stammbriiche

a) Ein Ganzes ist groRer als ein Halbes, denn zwei Halbe ergeben ein Ganzes

b) Ein Drittel ist groBer als ein Viertel, denn drei Drittel ergeben schon ein Ganzes, aber erst vier Viertel.

¢) Ein Finftel ist groRer als ein Sechstel, denn vier Viertel ergeben schon ein Ganzes, aber erst fiinf Funftel.

Aufgabe 9: Stammbriche

Aufgabe 10: Stammbriche in L&ngenangaben

a) 1 m =50 cm; 1 m=25cm; 1 m =10 cm; im:SCm; L m=1cm
2 4 10 20 100
1 1 1 1 1 1
b) = km=500m; — km=250m; = km=125m; — km=100m; — km=40m; — km =20 m.
2 4 8 10 25 50
1 1 1
c) =cm=5mm; — cm=20mm; — cm=1mm
2 5 10
d)l m =500 mm; 1 m = 250 mm; 1 m =125 mm; imleOmm; L m = 40 mm; 1 m =20 mm
2 4 10 25 50
1 _ 1 L1 1 -
e) Ecm—5mm, Ed—50mm, Em—SOOmm, Ekm—SOOOOOmm.



Aufgabe 11: Stammerche in Gewichtsangaben

1 1 1 1
a) = kg=200g; — kg =100 k 509; — k 109 —— kg=1
) g=200g; 0 g=100g; g=50g; g=10g; 1000 g=1g

b)

r\>||—\

=500 kg; = 2 t—250kg, = t—125kg, —t-lOOkg, —5t—40kg, —Ot—ZOkg

Aufgabe 12: Stammbriche in Zeitangaben

a)ihzlomin; 1 h =12 min; ih:6min; ih:5min; ih:3min; ih:1min
6 5 10 12 20 60

b)l min =30 s; 1 min =20 s; 1 min =15s; 1 min=12s; 1 min =10 s; £l min=1s
2 3 4 5 6 60

€) = a =6 Monate; % a =3 Monate; — a =4 Monate; % a = 2 Monate; é a =1 Monat

d=6h ~d=4h £ d=2h
6 12
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d)2d 12 h; d 8h; - d=3h;

Aufgabe 13: Stammbriiche in Flachenangaben

a) = dm?=50 cm% % dm? = 25 cm?; % dm? =20 cm?; % dm? =10 cm? % dm?=1cm?
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b) ; E cm? =20 mm?; 1 cm? =10 mm?; L cm? =1 mm2
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: 1 km? = 25 ha; = km? = 20 ha; 1 km? = 10 ha; 1 km? =1 ha
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1 ha =20 a; i ha =10 a; i ha=1a
5 10 100

3 dm? = 2500 mm?; % m?= 250 000 mm?; % a =25 000 000 mm>.
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Aufgabe 14: Stammbriche in Volumenangaben

a)lI:SOOmI I—250m| lI-200m| 1 =125 ml; L I =100 ml; iIlemI;LI:H
2 5 8 10 100 1000

b)£m3:500l;£m3:250l;lm3:200l;lm32125l;im?’:lOOI;im?’:lOI;—1 mi=11.
2 4 5 8 10 100 1000

Aufgabe 15: Stammbriiche als Anteile
1 1 1 1 1 1 1

a) 100m=— km;200m= = km;500m= = km; 250 m= = km; 125m= = km; 50 m= — km; 20 m= — km;
10 5 2 4 8 20 50

10m=ikm;5m:ikm;1m—ikm
200 1000

b) 1mi= —— 250mi= 2 I:200mi= < 1: 500 mi= < I; 100 ml = = |
1000 2 5 2 10

1

c) 1Omin:—h;5min:ih;2min:ih;20min:l h;30min:lh;lSmin:lh;Gmin:ih;12min: h
6 12 30 3 2 4 10

all

Aufgabe 16: Stammbrche als Mehrfachbriiche

515 = ein Sechstel: @ b) 1:8= % = ein Achtel: %
1. 1 .
= ein Neuntel: d 1:10= 0 = ein Zehntel:

a) 1:6=

c) 1:9=



